

北半球近期流感活動持續上升，而今年的流感季節主要由一個新發現的甲型流感H3N2分支（K亞分支）所引起。香港大學臨床醫學學院的微生物學系及內科學系領導的研究團隊昨日公布研究發現，大部分醫院病人的血清中，針對該亞分支的中和抗體水平較低，甚至無法檢測，反映香港社區對「K亞分支」病毒株的免疫屏障不足，隨着聖誕節、農曆新年等節日將至，擔心病毒會經親友聚會傳播，建議市民盡早接種季節性流感疫苗，減低嚴重感染的風險。

港大醫學院臨床醫學學院的微生物學系系主任兼臨床教授杜啟泓，以及內科學系講座教授兼傳染病科主管孔繁毅的團隊，分析今年11月收集的277份血清樣本，結果發現僅18%對K亞分支具有可檢測的中和抗體，而只有0.7%受測者對K亞分支的免疫水平達到同樣水平。

杜啟泓指出，中和抗體水平愈低，感染風險愈高，因此較擔心今年市民容易受H3N2感染。「過往經驗得知，幼兒或長者是最高危人群，可

能一起吃飯，尤其臨近的聖誕節新年，再之後的農曆新年家庭聚會，或與朋友聚會，尤其高危人士感染到，擔心大家容易受到感染。」

團隊又引用一項英國研究，指接種疫苗能有效預防市民因感染流感而到急症室求診或入院，對兒童及青少年的有效率介乎72%至75%，對成人的有效率則為32%至39%。



小朋友接種流感
疫苗。資料圖片

香港仔

LION ROCK DAILY
2025年12月24日 星期三



www.lionrockdaily.com

醫院管理局將推動公營醫療收費改革，下月1日起公院的病理學檢驗服務引入共付收費模式，並設立三個分級收費機制，基礎項目維持免費，進階項目和高端項目分別收取50元及200元。醫管局表示，約95%公院病人的檢驗服務維持免費，要收取200元的病人少於1%。此外，新收費適用於專科診所包括綜合診所及專職醫療診所，以及家庭醫學診所包括綜合診所，而病人在住院及急症室期間接受的病理學檢驗服務，費用維持全免。

病人若因關節的劇烈疼痛、腫脹、發熱和僵硬由私家醫生轉介到醫管局內科專科門診，醫生懷疑他患有類風濕性關節炎，須抽血進行血液檢驗，包括免費的基本項目如血常規、紅血球沉降率和肝腎功能等，以及進階項目類風濕因子和抗環瓜氨酸抗體，這兩項服務各須付費50元，即合共要付100元。

至於病理學檢驗服務收費流程，醫生會為住院、日間及門診病人安排出院後抽血及病理學檢驗項目，病人會獲發抽血「檢驗備忘表」。如獲安排屬收費的進階或高端項目，病人會同時獲發「付款通知書」。病人可於抽血前透過HA Go流動應用程式、一站式電子服務站、醫院或診所繳費處或會計部繳費，如選擇其他付款方式，例如透過便利店或網上銀行繳費，須預留最少3個工作天及足夠郵遞時間。其後，病人需在診所櫃檯或專科診所適用的自助預約抽血機進行預約，並領取抽血預約紙或專科診所適用的抽血預約證作為憑證。病人無論是否已預約抽血，均須掃描「檢驗備忘表」條碼以取得輪候票號，繼而前往抽血。

此外，醫生因應病人的臨床情況改變，有可能取消原定的檢驗服務，已繳付的費用會獲退款。病人若需更改預約，如病人無法按原定預約時間前往抽血，則可免費更改預約時間，並可透過HA Go流動應用程式或親身前往診所或抽血站更改。



■ 公立醫院急症室經常有大批市民求診。資料圖片

醫管局 病理學檢驗收費

1.基礎項目（免費）

- 腎功能測試
- 全血計數（血常規）
- 肝功能測試
- 糖化血紅素
- 甲狀腺功能測試
- 法定須呈報的傳染病血液檢驗（如基孔肯雅熱等）
- 對公共衛生有重要影響的傳染病血液檢驗（如布魯氏菌病等）

2.進階項目（收50元）

- 非常見的血液檢驗（如抗核因子、血清蛋白電泳）

3.高端項目（收200元）

- 複雜基因排序如次世代基因測序（白血病）



■ 醫護模擬在病房搶救病人。 資料圖片

元旦起推新模式不足1%病人須付200元

檢驗 公院 95% 級 免 費

「三高」覆診等屬免費項目

醫管局病理科統籌委員會主席梁毓恩舉例，慢性疾病例如俗稱「三高」（即糖尿病、血壓高等），覆診時通常要接受常規檢測，例如血常規、肝腎功能、血糖或血脂等測試，一律是免費項目。基孔肯雅熱等法定須呈報的傳染病血液免疫學檢驗，也免收費用；進階項目則包括非常見血液檢驗，例如抗核因子或血清蛋白電泳等；高端項目包含複雜基因排序，包括檢驗白血病的次世代基因測序等。

爆料專線：(852) 6066 8769 | 每人限取一份



今日天氣 大致多雲 部分陽光 19-24°C 濕度55-80%

編輯部: 2873 8233 傳真: 2552 6161 廣告部: 2873 9888 3708 3888 發行中心: 2873 9889 承印: 三友印務有限公司 地址: 香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-3樓